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УДК 930.1 (477) Андрусяк
Олексій Ясь

МИКОЛА АНДРУСЯК 
ТА ЙОГО НАУКОВА СПАДЩИНА 

(МАТЕРІАЛИ ДО БІОБІБЛІОГРАФІЇ)
Висвітлюється життєвий та творчий шлях відомого 

українського історика М. Андрусяка (1902–1985). Розгля-
дається його доробок та основні напрями наукової творчо-
сті. Подається бібліографічна інформація про понад 200 на-
укових і публіцистичних праць М. Андрусяка.

Біографія будь-якого вченого значною мірою залежить 
від соціокультурних передумов й інтелектуального се-
редовища, в яких розгортається його наукова праця. 

Останні відіграють неабияку роль у формуванні наукових за-
цікавлень, світоглядних пріоритетів, а зрештою й власної жит-
тєвої стратегії, тобто особистих установок та мотивацій дослі-
дника щодо кар’єри, усвідомлення свого місця в академічному 
світі і в ієрархії соціуму, до якого він належить. Однак, такі 
традиційні уявлення часом зазнають істотних метаморфоз 
унаслідок воєнних потрясінь, еміграції та інших руйнівних пе-
ретворень, які вимивають дослідника зі звичного середовища 
буття й кидають його у вир непрогнозованих обставин і подій. 
До таких українських учених-емігрантів належить і Микола 
Андрусяк. Його зазвичай відносять до міжвоєнного поколін-
ня українських істориків, які з’явилися на науковій авансце-
ні в міжвоєнний час. 

Михайло Антонович, Ілько Борщак, В’ячеслав Заїкин, Тео-
філ Коструба, Симон Наріжний, Домет Олянчин, Володимир 
Січинський – тільки вибірковий перелік імен з тієї когорти 
вчених-істориків, що розпочали науково-дослідну діяльність 
протягом 20–30-х рр. ХХ ст. поза межами Радянської України. 
Життя більшості науковців цієї генерації склалося так, що вони 
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змогли розкрити та реалізувати свій інтелектуальний потенці-
ал тільки частково. Друга світова війна, побутування у таборах 
переміщених осіб, заокеанське переселення, а часом трагічні об-
ставини, як у випадку з передчасно померлим Т.Кострубою, за-
гадково зниклим після приєднання західноукраїнських земель 
до СРСР В.Заїкиним або замордованим у радянському концта-
борі М.Антоновичем1, кардинально обмежили потенційні мож-
ливості більшості дослідників.

Утім, зазначені зауваги справедливі також і щодо тих істо-
риків, доля яких, порівняно з іншими, склалася більш-менш 
сприятливо. Еміграційні умови, розпорошеність українсько-
го наукового життя за кордоном, постійне заробітчанство іс-
тотно звужували можливості для самореалізації на дослідни-
цькій ниві. 

Микола Андрусяк народився в селянській родині 20 люто-
го 1902 р. в с. Переволочній Золочівського повіту на Галичині 
(тепер Буського району Львівської області). Про його дитячі та 
юнацькі роки відомо небагато завдяки окремим згадкам в його 
споминах та автобіографії 1932 р. Остання опублікована 2000 р. 
дрогобицькою дослідницею Лідією Тиміш2. 

Батько Андрусяка, плекаючи на надію на його кар’єру свя-
щеника, віддав хлопця до Бродської гімназії. Але Микола за-
кінчив лише перший клас. Розпочалася Перша світова війна. 
Батька мобілізували до армії. Тож навчання довелося пере-
рвати. 

Поновити гімназійні студії вдалося тільки через 3 роки в 
Яворові, а пізніше в Золочеві3. У травні 1919 р. він одягнув од-
нострій Української галицької армії, а пізніше вступив до ар-
мії УНР, зокрема перебував у складі її юнацької школи. Про 
цей період життя М.Андрусяка дещо довідуємося з його ме-
муарної згадки про полковника М.Шаповала, який очолював 
цей навчальний заклад4. У липні 1920 р. після відступу армії 
УНР та польських союзників юнацька школа перебралася до 
Станіслава, де розмістилася в колишньому будинку місцевої 
в’язниці. У школі поряд з навчанням військової справи, про-
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водилися лекційні виклади на актуальні суспільно-політичні 
теми відомих українських урядовців, зокрема колишніх міні-
стрів УНР І.Фещенка-Чопівського, О.Безпалка та інших. Від-
так формування світогляду майбутнього історика відбувалося 
під впливом національно-визвольних змагань, свідком і учас-
ником яких він був. До цього часу М.Андрусяк повернеться у 
низці своїх історичних нарисів та есе про Українську галиць-
ку армію (УГА)5. Після повернення додому протягом 1921–
1923 рр. юнак навчався в Львівській академічній гімназії, а по 
її закінченні вступив до Львівського університету Яна-Кази-
мира. Там, на філософському відділі він навчався протягом 
п’яти років (1923–1928).Студіював історію в семінарі профе-
сора С.Закшевського, який приділяв помітну увагу польсько-
українським взаєминам. Саме тоді молодий дослідник заціка-
вився постаттю львівського єпископа Йосифа Шумлянського, 
зокрема розпочав архівні розшуки.

Микола Андрусяк був досить активним і в студентському 
житті, хоча працював здебільшого на науковій та науково-ор-
ганізаційній ниві. Він був одним з ініціаторів створення істори-
чної секції студентів при «Студентській громаді», а також на-
лежав до кола фундаторів молодіжного наукового товариства 
«Історичний кружок»6. Водночас молодий і здібний студент з 
провінції вирізнявся серед своїх однолітків запальною та амбіт-
ною вдачею. Як науковець він формувався під впливом відомих 
українських учених М.Возняка, М.Грушевського, І.Кревецько-
го, М.Кордуби та інших. «Моя знайомість з проф. Возняком 
і д-р Крип’якевичем рішила мою подальшу долю. – зазначав 
М.Андрусяк у своїй автобіографії. – Д-р Крип’якевич поручив 
мене проф. М.Кордубі, а цей, як референт бібліотеки НТШ, по-
старався, щоби мене прийнято за бібліотечного помічника. На 
цьому становищі, спершу як стипендист, опісля як урядовець, 
пробув я від листопада 1927 до кінця червня 1932 р.»7. Протя-
гом 1929–1930 рр. М.Андрусяк перебував на польській війсь-
ковій службі, де він закінчив школу підхорунжих і здобув від-
повідний армійський чин.
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М.Андрусяк був добре знайомий з багатьма галицькими уче-
ними, але взаємини з деякими з них не дуже складалися. Спо-
внений енергії та схильний до конфронтації молодий історик, 
котрий зазнав чимало поневірянь у пошуках роботи, відзначав, 
що йому випало жити «в часі, в якому нема місця для інтеліге-
нтів без родинних зв’язків із «заслуженими патріотами та ба-
тьками народу» – в українських установах»8. Імовірно саме ці 
причини, зокрема емоційний характер М.Андрусяка призве-
ли до конфлікту з академіком Кирилом Студинським, унаслі-
док чого він у 1932 р. залишив посаду бібліотекаря, хоча того ж 
року був обраним дійсним членом Історично-філософічної сек-
ції НТШ. Недаремно відомий історик, сходознавець, О.Пріцак 
згадуючи Миколу Андрусяка характеризував його як «людину 
тяжкої вдачі»9.

У 1932 р. спираючись на підтримку проф. С.Закшевського 
Андрусяк захистив докторську дисертацію, присвячену Й.Шу-
млянському. Втім, значну підтримку молодому вченому надали 
й українські науковці. «Мушу зазначити, що видатки зв’язані з 
докторськими іспитами й промоцією, покрив я завдяки щедрій 
підмозі акад. Михайла Грушевського, який за посередництвом 
д-ра Крип’якевича платив мені за збирання бібліографічних ма-
теріялів. Я сподівався співробітничати в його історичних вида-
вництвах і тим віддячитися заслуженому батькові української 
сучасної історіографії, одначе, на жаль, наслідком незавидної 
його теперішньої долі й упадку видавництв не можу цього спо-
внити», – відзначав М.Андрусяк10.

Протягом 30-х рр. молодий науковець активно співробітни-
чав з галицькими періодичними виданнями, зокрема з газета-
ми «Діло»11, «Нова зоря», журналами «Нові шляхи», «Жит-
тя і Знання». Друкувався в «Записках НТШ». Його науковий 
діапазон був досить широкий. Він розробляв проблеми істо-
рії галицького москвофільства та української церкви XVI–
XVIIІ ст., Української Галицької Армії та авторства «Літопису 
Самовидця». Йому належить ряд розвідок, присвячених відо-
мим українським історикам М.Костомарову, М.Грушевському, 
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С.Томашівському, Д.Багалію та багато рецензій, видрукуваних 
у польських і українських виданнях.

Одночасно він викладав, зокрема давав приватні уроки дітям 
о. Петра Пилипця в Підгірцях біля Львова12. Впродовж 1937–
1938 рр. Андрусяк обіймав посаду ректора та викладача історії 
України в Робітничому університеті товариства «Сила» у Льво-
ві13. Взагалі кар’єра приватного або гімназійного викладача в 
поєднанні з публіцистикою була типовою для багатьох галиць-
ких учених того часу. 

У 1936–1939 рр. Андрусяк був викладачем на семінарі при 
НТШ, який очолював І.Крип’якевич. «М.Андрусяк викладав 
головно ділянку методології історичних дослідів. – згадував 
О.Домбровський. – Молодий ще тоді й повний емоцій викла-
дач звик був нераз випитувати студентів з виложеного ма-
теріалу вимагаючи підготування з викладу на виклад»14. Од-
ночасно він був членом Комісії старої історії України НТШ 
у Львові15. Впродовж 30-х рр. виходить ряд праць Миколи 
Андрусяка, серед яких «Зв’язки І.Мазепи із Станіславом Ле-
щинським і Карлом ХІІ»16, «Jozef Szumlanski, pierwszy biskup 
unicki Lwowski (1667–1708): Zarys biograficzny»17, «Мазепа і 
Правобережжя»18, «Нариси з історії галицького москвофіль-
ства»19, історіографічні огляди20 та ін. Завдяки ним він стає 
відомим істориком.

Зміцнюється його співробітництво з науковими товариствами 
та осередками. У 1936 р. Андрусяка обирають дійсним членом 
Історично-правничої секції Богословського наукового товари-
ства у Львові, у 1941 р. – Українського історико-філологічного 
товариства у Празі21.

У 1938–1939 рр. Микола Андрусяк листується з О.Канди-
бою стосовно підготовки «Збірника українського науково-
го інституту в Америці». Кандиба пропонував М.Андруся-
ку, М.Возняку та іншим галицьким науковцям надіслати свої 
статті до цього видання22. Зазначений проект слід розгляда-
ти як одну з перших спроб розбудови українського наукового 
життя у Новому світі. Але у зв’язку з відомими подіями в Ка-
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рпатській Україні, а згодом через початок Другої світової вій-
ни підготовка запланованого видання значно ускладнилася. 
Проте, у 1939 р. «Збірник» все ж таки побачив світ. У ньому 
був опублікований й цікавий історіографічний огляд М.Анд-
русяка23. Цьому епізоду вчений присвятив невеличку мемуар-
ну статтю, в якій стисло подав перебіг подій свого життя після 
встановлення радянського режиму в Західній Україні, зокре-
ма про знайомство з відомим українським істориком Михай-
лом Марченком. «Я тоді носився з гадкою, чи покидати Львів 
і втікати на Захід, – згадував М.Андрусяк. – Заки я рішився, 
що мені слід діяти, зайшов у другій половині жовтня 1939 р. 
іменований совєтською владою ректор львівського універси-
тету, київський історик Михайло Іванович Марченко, до Бі-
бліотеки Наук. Т-ва Шевченка у Львові ще в уніформі совєт-
ського капітана і, представившись працівникам Бібліотеки, 
просив мене як історика зібрати матеріали до історії західно-
українських партій та принести йому до канцелярії ректора-
ту львівського університету»24. За пропозицією М.Марченка 
Андрусяк несподівано для себе на короткий час став прорек-
тором Львівського університету. Більше того його кандидату-
ра була запропонована на посаду директора Інституту історії 
України при Львівській філії АН УРСР. Проте, згодом згада-
ли публікації Миколи Андрусяка в донцовському «Вістнику», 
зокрема про Українську Галицьку Армію та ін. Тож політичні 
та ідеологічні симпатії автора були кваліфіковані як відверто 
націоналістичні. Зрештою й сам Андрусяк негативно ставив-
ся до радянської системи та не бачив можливостей для акаде-
мічної кар’єри за нових обставин. До того ж виникла реальна 
небезпека арешту. 

У грудні 1939 р. він перебрався до окупованої нацистами 
Польщі. За допомогою правників Миколи Ценка та Лева Ду-
баса він опинився у Кракові, де зустрівся з Оленою Телігою й 
Олегом Кандибою-Ольжичем. За іронією долі цей епізод з жит-
тя історика висвітлив на допитах в НКВС, колишній шеф Ан-
друсяка М.Марченко. «Проректором по научной части был на-
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значен один из научных сотрудников Научного общества им. 
Шевченко Андрусяк, которого я знал до прихода в университет 
только по его научным трудам. Вскоре я узнал, что этот человек 
связан как в прошлом, так и в настоящем с ОУН (Организация 
Украинских Националистов), и он, проработав около месяца в 
должности помощника проректора по научной части, был отст-
ранен мною от этой работы, переведен на работу в библиотеку, 
но он отказался работать в должности библиотекаря. Дальней-
шая его участь мне не известна, слышал, что он ушел на немец-
кую сторону, куда в то время стремились идти многие украин-
ские и польские националисты», – свідчив на одному з допитів 
слідчим НКВС Михайло Марченко25.

Подальша доля Миколи Андрусяка не дуже відрізнялася від 
біографій більшості емігрантів-галичан. Коротке побутування 
за часів німецької окупації у Києві, де він упродовж листопа-
да 1941 – лютого 1942 р. працював у Міській управі. 26 лютого 
1942 р. він залишив Київ26. Перебрався до Львова, де працював 
бібліотекарем НТШ, викладав у Першій українській державній 
гімназії, Вчительській семінарії та Греко-католицькій богослов-
ській академії27. У березні 1944 р. він був учасником наради у 
митрополита А.Шептицького в справі збереження історичних 
документів, на якій були присутні кардинал Йосип Сліпий, ар-
хімандрит Климентій Шептицький, директор Національно-
го музею Іларіон Свєнціцький, історики Мирон Кордуба, Іван 
Крип’якевич, Олександр Оглоблин, Наталя Полонська-Василе-
нко та ін.28 У липні 1944 р. учений переїздить до Праги. Після 
війни М.Андрусяк перебував у таборах для переміщених осіб у 
Західній Німеччині. Він брав активну участь у культурно-осві-
тньому та науковому житті української еміграції другої полови-
ни 40-х років ХХ ст. Тоді М.Андрусяк викладав в Українському 
вільному університеті в Мюнхені, став членом Церковно-архео-
графічної комісії апостольського візитатора для українців у За-
хідній Європі29.

У таборовий період виходять й ряд праць М.Андрусяка, які 
здобули досить велику популярність, як серед науковців, так і 
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серед студентів, зокрема його університетські виклади з історії 
козаччини30. Варто відзначати, що і в повоєнні роки, Андрусяк, 
вже зрілий дослідник вирізнявся не тільки підвищеним темпе-
раментом, а й схильністю до емоційних, а інколи й не зовсім 
коректних і толерантних критичних зауважень та висловів31, 
які створили йому досить суперечливу репутацію. Пізніше вче-
ний перебрався до Сполучених Штатів. З 1959 р. він викладав 
в університеті Північного Огайо та в інших навчальних закла-
дах. Останні роки життя Андрусяк мешкав у м. Акроні (штат 
Огайо, США). 

Помер Микола Андрусяк 25 січня 1985 р. у Бостоні (штат Ма-
ссачусетс, США)32.

М.Андрусяк, як дослідник, відомий своїми студіями з історії 
Галицько-Волинського князівства ХІІІ–XIV ст., України-Геть-
манщини XVII–XVIII ст., української церкви XVI–XVIIІ ст., 
суспільно-політичних рухів у Галичині ХІХ – початку ХХ ст.33 
та ін. Він є автором ряду історіографічних оглядів, а також роз-
відок з генеалогії та геральдики34. За деякими оцінками його на-
укова спадщина становить понад 500 праць, серед яких чимало 
студій, виданих польською, англійською, німецькою та фран-
цузькою мовами35. Протягом 1990 – 2000-х рр. опубліковано 
ряд розвідок36 та кілька енциклопедичних і словникових гасел, 
присвячених М.Андрусяку37. Перевидано кілька його праць. 
Але основна частина його наукового доробку ще очікує на сво-
го дослідника. Нижче подаємо бібліографію відомих нам праць 
М.Андрусяка.

*  *  *
Бібліографічні матеріали укладені за хронологічним принци-

пом із наданням порядкового номера кожній позиції. Частина 
праць описана de visu. Бібліографічні описи праць, які не вда-
лося переглянути, подаються за довідниками та покажчиками. 
Вони позначені астериском (*) після порядкового номеру. Ви-
користано ряд бібліографічних довідників, зокрема покажчик 
львівського часопису «Вістник»38, та перелік праць, поданий 
М.Андрусяком у своїй автобіографії 1932 р. (46 позицій)39.
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Olexiy Yas’ 
MYKOLA ANDRUSYAK AND HIS SCIENTIFIC LEGACY 

(MATERIALS FOR BIO-BIBLIOGRAPHY)
The author shows the way of life and creative work of the well–known 

Ukrainian historian M. Andrusyak (1902 – 1985), considers his contri-
bution into science and the main directions of his scientific creative 
work, presents bibliographic information on M.Andrusiak’s more than 
200 scientific and publicist works.


